                               Насосы и гидромоторы – принципы работы
Некоторые термины и определения
Насос - гидравлическое устройство, в работе которого механическая энергия преобразуется в энергию напора потока жидкости. 

Гидродвигатель – механическое устройство, в котором энергия потока рабочей жидкости на входе устройства переходит в энергию движения на выходе. Если давление жидкости преобразуется во вращательное движение, то такой гидродвигатель является гидромотором, а если в поступательное, то гидравлическим цилиндром. 

Гидромашина, которая может работать в режиме или насоса или гидромотора, называется обратимой. 

Рабочий объем жидкости (РОЖ) в насосе - это объем,  выпускаемый в систему за один оборот вала насоса, РОЖ в гидромоторе – необходимый объем жидкости для совершения одного оборота вала гидромотора. 
Гидромашины производятся с постоянным и с изменяемым рабочим объемом. Устройства с постоянным рабочим объемом называются нерегулируемые, а с изменяемым - регулируемые. 

Гидролиния / магистраль - это трубки для движения рабочей жидкости – они делятся на всасывающие, напорные, сливные и дренажные. 

Производительность насоса - это кол-во подаваемой насосом в систему жидкости в единицу времени. 

Гидравлические агрегаты Caproni шестеренного типа
Шестеренные насосы и двигатели компании Caproni и других производителей широко используются в современной технике. Их главным достоинством является конструктивная простота, надежность в работе и довольно высокий КПД. 
Шестерённые гидромоторы Caproni с внешним зацеплением являются основой гидравлических систем,  где от мотора нужен момент высокой интенсивности, простота в обслуживании и долговечность в работе.  
Кроме того их конструкция обусловливает невысокий уровень шума и небольшой вес при компактных размерах оборудования..
Благодаря своей надежности и неприхотливости в эксплуатации, гидромоторы и насосы Caproni могут с высоким КПД работать в сложных условиях и передавать в систему много гидравлической энергии длительное время …
Шестеренный насос с внешним зацеплением состоит из ведущей  и ведомой шестерен в корпусе. При вращении шестерен жидкость, заполнившая рабочие камеры (межзубовые пространства), переносится из полости всасывания  в полость нагнетания. Из полости нагнетания жидкость вытесняется в напорный трубопровод.

Шестеренные насосы Сaproni с внутренним зацеплением более сложны по устройству, и более дороги в производстве, но зато обеспечивают равномерный ход рабочей жидкости и имеют меньшие размеры и вес. 
Между внутренней и внешней шестернями сделана изогнутая перемычка, которая разделяет полость всасывания и напорную полость. Внутренняя шестерня вращаясь, переносит рабочую жидкость в напорную полость, откуда она выдавливается через отверстия в корпусе в напорный трубопровод. 

Равномерность подачи жидкости шестерным насосом зависит от числа зубьев шестерни - чем зубьев больше, тем выше равномерность её подачи, но такие насосы менее производительны. Для ускорения движения жидкости в боковых стенках корпуса насоса сделаны разгрузочные канавки -  для отвода её в нужную полость насоса. 

Шестеренные гидромоторы по своему устройству идентичны шестеренным насосам. Главное отличие между насосами и моторами здесь состоит в разнице осевого давления и устройстве каналов для отвода жидкости, так как гидромоторы должны создавать крутящий момент..  Закачиваемая в гидромотор рабочая жидкость вращает шестерни - возникающий при этом крутящий момент передается через вал гидромотора.

Шестеренные гидромоторы Caproni и других производителей работают в гидроприводах навесных агрегатов различных машин и видов транспорта, в сельскохозяйственной технике для работы транспортерных лент, разбрасывателей, вентиляторов и т.п..

Технически работа шестеренного гидравлического мотора  состоит в преобразовании энергии подаваемой под давлением  на зубья шестерни рабочей жидкости в механическую энергию крутящего момента вала мотора. 

Главное достоинство этого типа гидравлического двигателя состоит в конструкционной простоте и высокой частоте вращения вала - до 10000 об/мин при специальном исполнении. Штатная же частота вращения достигает 5000 об/мин при давлении рабочей жидкости в 200 bar. Конструктивным же недостатком шестеренного гидромотора является низкий КПД в 0,9.

